
四川省达州市2010年高中招生考试化学试题及答案

（全卷满分75分，50分钟完卷）

可能用到的相对原子质量：H-1   C-12   N-14   O-16   Na-23   Cl-35.5

第Ⅰ卷（选择题  共24分）

一、单项选择题（每小题3分，共24分）

1.下列变化属于化学变化的是

A．海水晒盐    B．“可燃冰”燃烧    C．浓盐酸挥发    D．洗洁精除油污

2. 我国有端午节吃粽子的风俗，“返青粽叶”包装的粽子中含有硫酸铜，误食这样的粽子有害健康。硫酸铜属于

A．混合物      B．氧化物

C．盐


D．酸

3. 工业酒精中常含有甲醇（CH3OH），误食后会使人眼睛失明，甚至死亡。下列有关甲醇的说法中不正确的是

A．甲醇由碳、氢、氧三种元素组成    
B．甲醇中碳、氢、氧三种元素的质量比为3：1：4

C．甲醇由甲醇分子构成




D．一个甲醇分子中共有5个原子
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4. 实验测得下列四种溶液的PH如图所示，其中溶液呈碱是
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A．氯化钠溶液     B．稀硝酸    C．硼酸

D．碳酸钠溶液

5. 甲、乙两物质的溶解度曲线如图所示，下列说法正确的是

A．甲和乙的饱和溶液，从t1℃升温到t2℃，仍是饱和溶液

B．t1℃时，甲和乙的溶解度相等

C．t1℃时，甲和乙各30g分别加入80g水中，均能恰好完全溶解

D．t2℃时，在100g水中放入60g甲，形成不饱和溶液

6. 下列关于铁的叙述正确的是

A．切过泡菜的菜刀比置于潮湿空气中的菜刀更易生锈     B．铁与稀盐酸反应，生成FeCl3和H2
C．能用铁桶盛装农药波尔多液    D．用稀硫酸除铁锈，生成FeSO4和H2O

7. 经过近两年的城乡环境综合治理，达州的环境得到了良好的改善。下列做法仍会导致环境污染的是

A．工业废水、生活污水经处理达标后再排入河中    B．农业上合理使用了农药、化肥

C．对垃圾进行了分类回收处理                    D．大量使用煤作燃料

8. 下列做法或认识不科学的是

A．重金属中毒，可饮用大量牛奶、蛋清等缓解毒性    B．缺铁易患骨质疏松症

C．我们应关爱健康、珍惜生命，远离霉变食品，香烟和毒品    D．积极开发新能源

第Ⅱ卷（非选择题  共51分）

二、填空题（本题3个小题，共18分）

9、（10分）按要求填空：

⑴用数字和化学符号填空①氮分子       ②硫酸根离子          ③二氧化氯中氯元素显+4价           。
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⑵钙原子结构示意图为           ，钙原子核内质子数为        ，它在化学反应中易       （填“得”或“失”）电子。

⑶现有如图所示的实验仪器。

仪器③的名称是       ；配制一定溶质质量分数的溶液，需要用到的仪器有         （填序号），还缺少的仪器是        （填名称）；实验室用锌粒和稀硫酸制取氢气，可选上述仪器中的         （填序号）组合成发生装置。

⑷2010年世博会中国馆——“东方之冠”给人强烈的视觉冲击，它的主体结构为四根巨型钢筋混凝土制成的核心筒。钢属于          （填“金属”或“合金”）。

10、（5分）达州是国家“十一五”天然气开发的重点地区和“川气东送”的起点，有“中国气都”之称。

⑴天然气的主要成分是        。⑵其主要成分燃烧的化学方程式                               。

⑶天然气与空气混合点燃易           。⑷若晚上发现家中天然气泄漏，不能做的事情是                 。

11、（3分）目前，全世界气候变化出现异常，专家对此现象展开了激烈讨论，因此与碳有关的词汇（如碳汇、低碳经济）迅速流传开来。

⑴大气中二氧化碳含量不断上升的主要原因是                                      （答一条即可）

⑵碳汇可理解为绿色植物吸收并储存二氧化碳的能力，绿色植物通过           作用吸收二氧化碳。

⑶低碳经济是以低能耗、低污染、低排放为基础的经济模式。下列做法符合“低碳经济”理念的是         （填序号）

①大力发展火力发电    ②大力发展新能源汽车   ③优化建筑设计，推广节能建筑

三、简答题（本题3个小题，共17分）

12、（4分）王强家菜地里的蔬菜叶色发黄。周日，爸爸叫王强去买化肥硝酸铵（NH4NO3），当他赶到商场时，硝酸铵刚好卖完。

⑴根据所学的化学知识，你建议他购买         （填序号），也能起到与硝酸铵相同的作用。

①氯化钾KCl    ②尿素 CO(NH2)2       ③磷矿粉Ca3(PO4)2
⑵硝酸铵是含氮量较高的化肥，硝酸铵中氮元素的质量分数为              。

⑶硝酸铵不能与碱性物质混合施用的原因是                                              。

⑷尿素属               。（填“有机物”或“无机物”）

13、（3分）海水是一种重要的自然资源（海水中含NaCl、MgCl2等物质），被誉为“国防金属”的镁主要是从海水中提取的，下面是从海水中提取金属镁的简单流程。
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⑴从海水中获得淡水，常用的方法是           。

⑵从海水中获得粗盐，可将海水进行           。

⑶试剂A最好选用          。

14、（10分）⑴利用如图所示装置可测定空气中氧气的含量。

①实验现象，红色物质逐渐变成               。

②反应的化学方程式为                             。

③停止加热冷却至室温，注射器内气体的体积大约减少了             。

④实验结论                                    。

⑵50g溶质质量分数为7.3%的稀盐酸与50g一定溶质质量分数的氢氧化钠溶液恰好完全反应，求反应后所得溶液溶质质量分数。

四、探究题（本题2个小题，共16分）

15、（8分）纯碱（Na2CO3）是一种重要的盐类物质，在化学工业中用途极广。工业上通常用氨碱法来生产。小红同学为探究纯碱的化学性质进行了猜想，并设计实验进行验证。请你帮助她将下列实验报告填写完整。

	猜想
	实验操作
	实验现象
	结论（或化学方程式）

	猜想一：Na2CO3溶液显碱性
	取少量Na2CO3溶液于试管中，滴入2-3滴酚酞试液，振荡
	                     
	溶液显碱性

	猜想二：能与酸反应
	取少量溶液于试管中，然后滴加稀盐酸
	有大量气泡产生
	化学方程式

                             

	猜想三：能与Ca(OH)2反应
	向盛有少量Na2CO3溶液于试管中，滴加澄清石灰水
	产生白色沉淀
	化学方程式

                             

	猜想四：能与BaCl2反应
	                      
	产生白色沉淀
	Na2CO3+BaCl2=BaCO3↓+2NaCl

反应的基本类型为             


[交流与反思] 若用稀硫酸代替稀盐酸进行实验，是否与猜想二相同？             （填“是”或“否”）。

16、（8分）已知碳酸易分解，草酸与碳酸有相似的化学性质，在受热的条件下草酸也会分解，仅生成三种氧化物。我校研究性学习小组对此展开探究：

[提出问题] 生成的三种氧化物是什么？

[查阅资料] 无水硫酸铜是一种白色粉末物质，遇水变成淡蓝色硫酸铜晶体。化学方程式为：

              CuSO4（白色粉末）+5H2O= CuSO4·5H2O（蓝色晶体）

[提出猜想] 生成的氧化物中有H2O、CO2和CO。

[实验探究] 张亮将生成的气体，依次通过如图所示装置，验证猜想。


⑴观察到A中              ，证明生成物中有水。

⑵B中澄清石灰水变浑浊，证明                      。

⑶D中红色粉末是           （填化学式），实验现象                                             。

[交流讨论]

  陈军认为：张亮不需要E装置也能够推断出生成物中有一氧化碳。你是否支持陈军的观点：         （填“支持”或“不支持”），请说出你的理由：                                                           。

  陈军还认为：从环保的角度来看，此装置有一个缺陷，请你指出该缺陷：                            ，处理的方法是                                。

四川省达州市2010年高中招生考试化学试题参考答案
一、单项选择题（每小题3分，共24分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	B
	C
	D
	D
	B
	A
	D
	B


第Ⅱ卷（非选择题  共51分）

二、填空题（本题3个小题，共18分）

9、（10分，每空1分）⑴①N2   ②SO42— ③EQ \* jc0 \* "Font:Times New Roman" \* hps16 \o(\s\up 9(+4),Cl)O2　⑵20  失  ⑶玻璃棒；③④⑤⑦⑧  药匙；②⑥　　⑷合金

10、（5分） ⑴甲烷或CH4  ⑵CH4+2O2 EQ \* jc0 \* "Font:Times New Roman" \* hps16 \o(\s\up 9(点燃),==) CO2+2H2O（2分）  ⑶发生爆炸  ⑷不能开电灯或打电话或使用打火机等。

11、（3分）⑴含碳燃料的大量使用或工业上排放大量的二氧化碳等。⑵光合  ⑶②③

三、简答题（本题3个小题，共17分）

12、⑴ ②  ⑵35%  ⑶硝酸铵能与碱性物质反应产生氨气，降低肥效。 ⑷有机物

13、（3分）⑴蒸馏  ⑵蒸发结晶   ⑶熟石灰或氢氧化钙或Ca(OH)2
14、（10分）⑴

①黑色    ②2 Cu+ O2 EQ \* jc0 \* "Font:Times New Roman" \* hps16 \o(\s\up 9(△),==) 2CuO

③约1/5

④空气中氧气的体积分数大约为1/5

⑵解：设生成的氯化钠的质量为x

HCl+NaOH=NaCl+H2O

        36.5       58.5

        50g×7.3%   x

       x=5.85g

    所得氯化钠溶液中氯化钠的质量分数为：5.85%

答：略

四、探究题（本题2个小题，共16分）

15、（8分）

	猜想
	实验操作
	实验现象
	结论（或化学方程式）

	
	
	溶液变为红色  
	

	
	
	
	Na2CO3+2HCl = 2NaCl+H2O+CO2↑

	
	
	
	Na2CO3+Ca(OH)2 = 2NaOH+CaCO3↓

	
	取少量Na2CO3溶液于试管中，滴入BaCl2溶液
	
	复分解反应


是

16、（8分）⑴白色粉末变为蓝色    ⑵生成了二氧化碳    ⑶Fe2O3，红色粉末变为黑色，E中石灰水变浑浊。

[交流讨论]

支持  因为在这三种气体中，只有一氧化碳有还原性，才能将氧化铁还原为铁。

没有进行尾气处理    点燃尾气或收集尾气或尾气再利用。
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